
Актуальность материала, изложенного в статье, обусловлена реформированием содержания образования и утвержде-
нием новой системы профессиональной подготовки конкурентоспособных будущих педагогов. Но, чтобы участвовать и по-
лучать преимущества в конкурентных отношениях, нужно формировать ценностное отношение к окружающему. Поэтому 
целью статьи является раскрытие значения формирование системы ценностей будущих конкурентоспособных педаго-
гов в процессе профессиональной подготовки. Определено, что необходимо осуществлять профессиональную подготов-
ку конкурентоспособных будущих педагогов на основе формирования общечеловеческих и профессиональных ценностей, 
которые определяют их отношение к миру, к своей деятельности, до самого себя как человека и профессионала.
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The topicality of the material presented in the article is determined by the content of education and the establishment of the new system 
of professional preparation of future teachers that possess competitive ability. However, with the view to taking part in and bene ting from 
competitive relationships it is essential that value attitude towards the environment should be formed. That is why the objective of the article 
is to reveal the importance of the formation of the system of values of future teachers that possess competitive ability in the process of 
professional preparation. It has been de ned that professional preparation of future teachers that possess competitive ability should be 
carried out on the basis of the formation of universal and professional values that characterize their attitude towards the world, their activity 
and towards themselves as people and experts.
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Вступ. Проблема формування науково-дослідницької ком-
петентності як частини професійної компетентності військового 
фахівця є досить актуальною, оскільки в системі вищої освіти 
важливе значення має формування не тільки професіонала, 
але й дослідника, здатного швидко адаптуватися до нових 
умов, знаходити рішення різних проблем, тобто такого, що во-
лодіє науково-дослідницькою компетентністю.

Метою статті є аналіз педагогічних умов формування 
науково-дослідницької компетентності майбутніх офіцерів-при-
кордонників.

Результати дослідження. Для визначення педагогічних 
умов формування дослідницької компетентності майбутніх 
офіцерів-прикордонників велике значення мають наукові до-
слідження з практики організації науково-дослідницької та на-
вчально-дослідницької роботи студентів (Е. Елютін, І. Лернер, 
П. Підкасистий, В. Сластьонін та ін.), дослідження з проблеми 
формування дослідницьких умінь у студентів під час навчаль-
ної діяльності (П. Романова, В. Ушачева та ін.), з питань роз-
витку науково-дослідницької культури майбутнього фахівця 
(Т. Климова та ін.). Психолого-педагогічні проблеми науко-
во-дослідницької діяльності студентів проаналізовано також 
у працях С. Архангельського, В. Андрєєва, Ю. Бабанського, 
В. Давидова, В. Крутецького та ін., особливості дослідницької 
діяльності студентів, форми і види співробітництва викладачів і 
студентів – Л. Аксьонова, Б. Сазонова, Н. Сичкової та ін.). 

Окрім цього, для визначення педагогічних умов формуван-
ня науково-дослідницької компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників важливе значення має визначення особли-
востей цієї роботи, насамперед з’ясування мети, передумов, 
а також підходів та принципів організації цієї роботи. Зокрема 
на основі урахування структури й змісту науково-дослідницької 

діяльності майбутніх офіцерів-прикордонників в сучасних умо-
вах, а також напрямків розвитку інноваційних процесів в профе-
сійній освіті можна визначити такі цілі підготовки майбутнього 
офіцера-прикордонника до науково-дослідницької діяльності:

– формування спеціальних знань та науково-дослідницьких 
умінь, навичок; 

– формування наукового світогляду й потреби в постійному 
розвитку індивідуально-професійних якостей, необхідних 
для ефективного вирішення завдань майбутньої службо-
вої діяльності.

Серед основних теоретичних підходів до формування на-
уково-дослідницької компетентності у майбутніх офіцерів-при-
кордонників необхідно назвати, по-перше, системний, який 
вимагає дотримання цілісності й структурності науково-до-
слідницької компетентності, урахування всієї сукупності його 
внутрішніх і зовнішніх зв’язків та розгляд об’єкта дослідження 
у взаємозв’язку кількісних і якісних змін; по-друге, інтегратив-
ний підхід, що ураховує оптимізацію, структуризацію змісту на-
вчання й наукового дослідження, інтеграцію змісту професійної 
та педагогічної підготовки, логіку й взаємозв’язок різних етапів 
науково-дослідницької діяльності офіцерів-прикордонників; та, 
по-третє, наукознавчий підхід, який передбачає глибокий тео-
ретичний аналіз наукової інформації, ідей, гіпотез і концепцій в 
інформаційному суспільстві та професійному середовищі.

Серед принципів роботи з формування у майбутніх офіце-
рів-прикордонників науково-дослідницької компетентності мож-
на виділити базові, що характеризують основу розробки змісту 
й організації процесу формування науково-дослідницької ком-
петентності загалом, і специфічні, що відображають особливос-
ті цієї роботи. Серед базових принципів слід вказати на принци-
пи системності, безперервності, комплексності, інтегративності 
та науковості. Специфічними принципами роботи з формуван-
ня у майбутніх офіцерів-прикордонників науково-дослідницької 
компетентності є принципи інноваційності, прогностичності, 
принцип інтеграції навчальної, позанавчальної та інноваційно-
дослідницької діяльності курсантів та соціально-економічної 
обумовленості змісту підготовки.

Аналіз процесу формування науково-дослідницької ком-
петентності курсантів військового вузу дозволив установити, 
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що вона формується в процесі науково-дослідницької роботи 
курсантів при створенні, по-перше, загальновузівських умов 
продуктивності науково-дослідницької діяльності, а по-друге, 
власне педагогічних умов науково-дослідницької роботи кур-
сантів. Умови організації науково-дослідницької діяльності за-
галом залежать від педагогічного колективу вузу як цілого, від 
діяльності керівництва вузу. Проте необхідно зазначити, що 
безпосередньо на формування науково-дослідницької компе-
тентності курсантів має вплив викладач. Він створює умови для 
формування науково-дослідницької компетентності курсантів 
другого рівня – педагогічні умови науково-дослідницької роботи 
курсантів. На думку В. Риндак, педагогічні умови є вирішальним 
фактором результативності, так як вони складають те серед-
овище, в якому необхідні явища, процеси виникають та роз-
виваються. До педагогічних авторка зараховує ті умови, що їх 
свідомо формують у навчальному процесі та які забезпечують 
найбільш ефективне формування і перебіг необхідного процесу 
[5, с. 120].

Такі вчені, як С. Арсенова, С. Архангельський, М. Байдан, 
В. Бордовський, А. Братухский, А. Валицька, В. Журавльов, 
А. Зиновьєв, А. Новиков, М. Скаткін, В. Сластьонін та ін. вважа-
ють, що формування важливої якості сучасного фахівця – на-
уково-дослідницької компетентності відбувається насамперед 
в науково-дослідницькій діяльності у навчальному закладі. 
Власне науково-дослідницька діяльність у навчальному за-
кладі є комплексом об’єктивних умов формування професійної 
компетентності фахівця.

Урахування цих положень, а також компонентного складу 
науково-дослідницької компетентності курсанта дозволило 
однією з важливих педагогічних умов формування науково-до-
слідницької компетентності у майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків визначити розвиток у них мотивації до науково-дослідниць-
кої діяльності. На важливість цієї умови вказувало багато до-
слідників. Зокрема, К. Абульханова-Славська, Г. Костюк, С. Мак-
сименко, С. Рубінштейн, А. Маркова, Д. Узнадзе зазначають, що 
для підвищення ефективності навчально-професійної діяль-
ності майбутніх фахівців важливо глибоко розуміти й постійно 
вдосконалювати їх потребнісно-мотиваційну сферу. Як підкрес-
лював С. Рубінштейн, «мотив як спонукач – це джерело дій» [7, 
с. 401]. Н. Мєшков та А. Реан звертали увагу на те, що «сильні» 
і «слабкі» студенти відрізняються не рівнем інтелекту, а силою, 
якістю і типом мотивації навчальної діяльності. Учені підкрес-
лювали, що висока позитивна мотивація може компенсувати 
недостатній рівень знань, умінь та навичок. Натомість яким би 
здібним і ерудованим не був студент, без бажання і прагнення 
до навчання – високих успіхів він не досягне [7, с. 401].

Дослідники вказують на різні шляхи підвищення мотивації 
курсантів до науково-дослідницької діяльності: спонукати їх 
формулювати свої ідеї, висувати здогади, альтернативні пояс-
нення; давати їм можливість досліджувати свої припущення у 
вільній та невимушеній обстановці, не бочись зробити помилку 
(В. Риндак) [5, с. 125], забезпечувати особистісне залучення 
курсанта у процес навчання, розвивати пізнавальну активність, 
інтелектуальну ініціативу і самостійність у виборі шляхів на-
укового дослідження (Л. Подоляк і В. Юрченко) [4, с. 167], роз-
вивати в курсантів самостійність та вміння вирішувати склад-
ні завдання пошукового характеру (А. Алексюк, Л. Арістова. 
Б. Єсипов, Н. Кузьміна, Я. Коменський, І. Лернер, М. Махмутов, 
П. Підкасистий, М. Скаткін та ін.).

Окрім цього, для формування у майбутніх офіцерів-при-
кордонників науково-дослідницької компетентності важливе 
значення має відповідний вибір методів роботи. Серед різних 
методів навчання окремо слід вказати на дослідницький метод, 
який бере свій початок з останньої третини ХІХ ст. Дослідниць-
кий метод став протилежністю до методу завчання навчального 
матеріалу, створював у навчальному закладі атмосферу захо-
пленості навчанням. Як зазначають В. Галузяк, М. Сметанський, 
В. Шахов, сутність дослідницького методу полягає в організації 

пошукової, творчої діяльності учнів, спрямованої на розв’язання 
нових для них проблем. Учитель пропонує для самостійного до-
слідження ту або іншу проблему, застосовуючи необхідні для 
цього знання, засоби і способи діяльності. Виконуючи завдання, 
теоретичні і практичні дослідження, учні осмислюють проблему, 
обґрунтовують гіпотези щодо її розв’язання, планують їх пере-
вірку, здійснюють пошук і приходять до остаточного результату. 
При цьому їхня пізнавальна діяльність за структурою наближа-
ється до дослідницької діяльності вчених [3, с. 160–161]. Якраз 
дослідницький метод забезпечує зв’язок навчання з життям, 
сприяє глибшому розумінню теорії, виробленню вміння гнучко 
застосовувати набуті знання на практиці, активізує пізнавальну 
діяльність курсантів, ознайомлює з методами наукового пізнан-
ня. 

У вищому навчальному закладі проведення лекційних і се-
мінарських занять з англійської мови з використанням методів 
і прийомів дослідницької технології передбачає використання 
таких завдань: завдання-проблеми, проблемні питання, ев-
ристична бесіда, самостійна пошуково-дослідницька робота, 
творча робота, моделювання. Саме ці завдання, як зазначають 
педагоги та психологи (К. Абульханова, В. Ягупов) є дієвим за-
собом формування всіх компонентів науково-дослідницької 
компетентності та їхнє цілісне формування в діяльності. 

В. Риндак та А. Хуторськой вказують на те, що велике зна-
чення для формування компетентностей мають евристичні ме-
тоди. А. Хуторськой веде мову про декілька таких евристичних 
методів: метод смислового бачення, метод образного бачення, 
метод символічного бачення, метод евристичних питань, метод 
порівняння, метод евристичного спостереження, метод ев-
ристичного дослідження, метод конструювання понять, метод 
конструювання правил, метод прогнозування, метод помилок, 
метод конструювання теорій та ін. [8, с. 129–137]. А. Хуторськой 
підкреслює, що при цьому викладач допомагає курсантам ство-
рювати нові знання чи розуміння, формулювати проблеми, ро-
бити власні відкриття [8, с. 194]. 

Третя умова стосується ще одного компонента науково-до-
слідницької компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників 
– операційного. У цьому зв’язку йдеться про формування до-
слідницьких умінь у курсантів через участь у роботі військових 
наукових товариств та стажування на кордоні. На нашу думку, 
формуванню науково-дослідницької компетентності особливим 
чином сприяє участь курсанта у військово-науковому товари-
стві, тому що діяльність товариства спрямована на прилучення 
курсанта до науково-дослідницької діяльності. Вона допомагає 
формувати усі компоненти науково-дослідницької компетент-
ності. Зокрема, таке завдання військово-наукової роботи слу-
хачів і курсантів, як формування в слухачів і курсантів інтересу 
до військово-наукової творчості допомагає формувати цінніс-
но-мотиваційний компонент науково-дослідницької компетент-
ності; навчання методиці й способам самостійного вирішення 
науково-технічних завдань і навичок роботи в наукових колек-
тивах – операційний компонент; розвиток творчого мислення 
й самостійності, поглиблення й закріплення отриманих при на-
вчанні знань – когнітивний компонент.

Основними формами роботи у військово-наукових товари-
ствах є:

– виконання планових наукових робіт навчального закладу;
– моделювання професійних, соціальних процесів і опера-

тивно-розшукових дій;
– виконання завдань дослідницького характеру під час ста-

жування;
– розробка наукових доповідей, повідомлень і рефератів з 

актуальних питань прикордоннології, військової проблема-
тики й виступи з ними на засіданнях військових наукових 
товариств, наукових семінарах і конференціях;

– участь у винахідницькій і раціоналізаторській діяльності;
– участь у конкурсах на кращі наукові праці, виконані у на-

вчальному закладі.
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Робота військово-наукового товариства допомагає впрова-
дити в курсантському середовищі цінності науково-дослідниць-
кої діяльності як основу розвитку професійної компетентності 
майбутнього офіцера-прикордонника. Діяльність військово-на-
укового товариства допомагає збагатити курсантів науковими 
знаннями, що сприяють їхньому творчому саморозвитку та 
самовизначенню, а також створити єдине освітньо-культурне, 
дослідницьке поле для спільної діяльності педагогічного й кур-
сантського колективів, для дослідження актуальних проблем.

У роботі військово-наукового товариства дослідницькі 
уміння можна формувати за допомогою кількох методів. По-
перше, це індивідуально-ситуативне залучення курсантів у до-
слідницьку діяльність: визначення проблеми, що її повинні ви-
рішити курсанти, усвідомивши її, поставивши мету діяльності. 
По-друге, це індивідуально-середовищна опора у взаємодії з 
курсантами: викладач уточнює тему й створює необхідне освіт-
нє середовище, зокрема з’ясовує, які форми навчання допома-
гають досягти мети й виконати програму дослідження. Курсанти 
з особистого досвіду дають відповіді, на основі яких викладач 
разом з ними класифікує способи вирішення проблеми, а потім 
знову разом з курсантами корегує програму дослідження. Далі 
важливе значення має алгоритмізоване виконання курсантом 
дослідницької роботи, зокрема створення проспекту дослід-
ницької роботи, розробка індивідуальної програми й конкрет-
ного навчального або наукового завдання, колективне обгово-
рення й систематизація отриманого проективного матеріалу, а 
також оцінка досягнутих результатів, формування остаточної 
позиції при вирішенні проблеми.

Беручи участь у діяльності військово-наукового товари-
ства, курсант завжди перебуває в ролі дослідника: він повинен 
відчувати незадоволеність від власного незнання або нестачі 
знань і потребу самостійно знайти інформацію, вирішувати про-
блеми, висувати припущення, альтернативні рішення. Загалом 
підготовку фахівця-дослідника можна вважати повноцінною, 
коли курсант може поставити проблему, запропонувати варіан-
ти її рішення, зробити висновки, узагальнення, які можна вико-
ристовувати в новій ситуації. 

Окрім роботи у військово-наукових товариствах, великі 
можливості для формування науково-дослідницьких умінь кур-
сантів дає стажування. Військове стажування організовують з 
метою набуття слухачами й курсантами досвіду виконання по-
садових обов’язків за посадовим призначенням. Стажування 
проводиться у підрозділах Державної прикордонної служби для 
закріплення знань і удосконалення практичних навичок з ураху-
ванням посадового призначення. Кафедра англійської мови, на 
яку покладене керівництво стажуванням курсантів-філологів, 
розробляє програму її проведення та індивідуальні завдання 
для кожного курсанта. Індивідуальні завдання містять систему 
емпіричних методів наукового дослідження, за допомогою яких 
можна перевірити теорію проблеми. У прикордонних підрозді-
лах курсант працює з літературними джерелами, проводить 
експериментальне дослідження, спостерігає за подіями й обро-
бляє дані спостереження, впроваджує результати теоретичного 
дослідження в практичну діяльність. 

Окрім цього, особливе значення для ефективності процесу 
формування науково-дослідницької компетентності курсанта 
має особистість викладача англійської мови, що проводить 
заняття з курсантами та організовує діяльність наукового то-
вариства. Однією з умов його успішної діяльності є здатність 
забезпечити мотивацію курсантів до науково-дослідницької 
діяльності, його уміння викликати у них інтерес до навчальної 
дисципліни, емоційне сприйняття проблеми, підкреслити зна-
чущість цього знання для становлення як майбутніх офіцерів. 
У цьому випадку підтверджується істина про те, що не можна 
навчити іншого тому, чим не володієш сам. Значною мірою від 
викладача також залежить, якою буде атмосфера роботи та 
відносини з курсантами. В. Кан-Калик веде мову про те, що ат-
мосфера емоційного благополуччя у групі залежить від стилю 

педагогічного спілкування викладача. На думку вченого, про-
фесіоналізм педагога саме в тому й полягає, щоб подолати 
об’єктивні труднощі педагогічного спілкування з курсантами че-
рез різницю в рівні їх підготовленості, щоб допомогти кожному 
курсанту набути впевненості в навчанні та спілкуванні [1].

Багато дослідників звертають увагу на важливість ство-
рення необхідного емоційного середовища для саморозвитку і 
самоактуалізації курсантів, підтримання допитливості й «пізна-
вального» психологічного клімату в курсантській групі. Є. Шия-
нов та І. Котова підкреслюють, що позитивні емоції забезпечу-
ють більш високі результати навчальної діяльності. Без них, на 
думку дослідників, легко виникає агресивність [9, с. 166–167]. 
Позитивні емоції, в тому числі інтелектуальні емоції здивуван-
ня, радості, захоплення від почуття нового, контрастів та змін, 
викликають прагнення приносити радість один одному, сприя-
ють встановленню довірливих відносин, допомагають зберегти 
високу навчальну мотивацію [9, с. 166–167]. З. Слєпкань також 
підкреслює, що позитивні емоції в навчанні істотно впливають 
на стан розумової та фізичної діяльності. Піднесення, ентузіазм 
допомагають людині досягти результатів, яких чітких розраху-
нок передбачити не може [6, с. 71]. Загалом дослідники одно-
стайні щодо важливості емоційного ставлення до навчання. З 
огляду на це четвертою умовою формування науково-дослід-
ницької компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників 
слід назвати організацію відповідної взаємодії курсантів і ви-
кладачів. 

Ю. Орлов звертає увагу на важливість побудови взаємин 
між педагогом і студентом на засадах рівності та діалогічності. 
Ознакою діалогу при цьому є рівноправність позицій виклада-
ча та студента. Це означає, що викладач повинен намагатися 
уникати категоричних приписів, не ставитися до студентів як до 
пасивних об’єктів своїх впливів, зважати на їх психічний стан, 
поважати життєвий досвід, переконання та цінності [2].

Для ефективного педагогічного діалогу, зазначають Л. По-
доляк та В. Юрченко, викладач повинен намагатися зрозуміти 
курсантів та об’єктивно їх оцінювати, емоційно відгукуватися 
на їхні емоційні стани та поведінку. обирати щодо кожного кур-
санта такий спосіб звертання, в якому найкраще поєднувався б 
індивідуальний підхід з утвердженням колективістських прин-
ципів моральності [4, с. 255]. 

У цьому випадку навчання повинно набути для курсантів 
життєвого сенсу, приносити задоволення, давати можливість 
переживати успіх, усвідомлювати своє особистісне та профе-
сійне зростання. Щодо цього В. Риндак зазначає, що ситуація 
успіху є на кожному етапі навчальної діяльності засобом вихо-
вання позитивного ставлення до навчання та одночасно вона 
стає умовою переростання позитивного ставлення в активне, 
усвідомлене, творче ставлення до діяльності загалом. Дослід-
ниця підкреслює, що створення викладачем ситуації успіху в 
процесі навчання дозволяє активізувати та формувати мотива-
цію досягнення, суттєво підвищити рівень позитивної емоцій-
ності молодих людей, унеможливити перевтому, гіпернапругу, 
тривожність та інші негативні психічні стани; найбільш повно 
розкрити та проявити особистість студента [5, с. 122].

У цьому випадку йдеться про те, що незважаючи на те, що 
навчання у військовому вузі ґрунтується на твердій регламен-
тації діяльності курсанта, суворій дисципліні й підпорядкуванні 
командирам, для майбутнього офіцера, що готується виконува-
ти командирські, виховні, дослідницькі функції, створення си-
туації успіху є запорукою формування його професійної компе-
тентності й, як її частини, науково-дослідницької. Адже ситуації 
успіху дозволяють пережити радість досягнення, усвідомити 
свої здібності, повірити в себе, у свої можливості. 

Висновки. Основними педагогічними умовами формування 
у майбутніх офіцерів-прикордонників науково-дослідницької 
компетентності є розвиток у них мотивації до науково-дослід-
ницької діяльності; використання в освітньому процесі до-
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слідницьких та пошукових методів роботи для розвитку когні-
тивного компонента науково-дослідницької компетентності,; 
формування дослідницьких умінь через участь курсантів у ро-
боті військових наукових товариств та стажування на кордоні; 
організація взаємодії курсантів і викладачів на основі діалогу 

та створення викладачем ситуації успіху при організації науко-
во-дослідницької роботи.

Перспективами подальших досліджень є обґрунтування 
методичних рекомендацій щодо формування науково-дослід-
ницької компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників.
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ ЯПОНІЇ

Білик Олеся Миронівна
м.Дрогобич

У статті здійснений аналіз функціонування системи по-
чаткової освіти в школах Японії з метою з’ясування перспек-
тив творчого використання їхнього педагогічного досвіду у 
межах вітчизняної загальноосвітньої практики.

Ключові слова: система, початкова освіта, Японія, педа-
гогічний досвід.

Постановка проблеми. Наш динамічний час, сповнений 
перманентних криз, актуалізує необхідність переосмислення 
багатьох уявлень, які до цього здавалися непорушними, зо-
крема щодо завдань оновлення системи навчання, виховання 
і розвитку особистості. Однак ці завдання потрібно розглядати, 
виходячи за межі гармонійного розвитку окремої особистості, 
розширивши їх до глобальних масштабів через пропагування 
етнічної самобутності культури та відкритості до внутрішньо-
національного розмаїття, толерант ності до інших культур, а 
також ефективного міжкультурного діалогу. У пошуках вирі-
шення цих проблем важливу роль відіграє діалог між Сходом і 
Заходом, спрямований на пошук взаєморозуміння між різними 
культурними й освітніми традиціями.

Освіта Японії й нині залишається своєрідною загадкою як 
надзвичайно різнобічне й оригінальне явище, що містить без-
ліч аспектів та складає підґрунтя так званої „філософії розви-
тку”, економічного і соціального добробуту цієї азійської країни. 
Тому зрозумілим є жвавий інтерес педагогічної громадськості 
до японської системи освіти, зокрема початкової.

Виклад основного матеріалу. Освіта в Японії займає цен-
тральне місце і привілейоване становище, адже в цій країні за-
гальноприйнятою є думка, що рівень освіти є ключовим чинни-
ком, який визначає якість життя індивіда, його майбутній статус 

у суспільстві.
Вступ у початкову школу є важливим кроком у житті дитини, 

символічним входженням у суспільне життя, тому підготовка до 
цієї важливої події розпочинається заздалегідь. Мати дитини 
бере участь у засіданнях під орудою школи, яку відвідуватиме 
її дитина, отримує вказівки про вимоги до неї, з-поміж яких – ор-
ганізованість особистих навичок, ввічливе використання мови, 
знання правил дорожнього руху та ін.

В Японії шкільна освіта ґрунтується на системі „6 – 3 – 3 – 4”, 
розподіл акцентів у якій наочно підкреслює необхідність та 
важливість саме початкової освіти як засадничого етапу всієї 
шкільної системи. Отже, навчання в японській початковій школі 
триває шість років. Хоча фактично освіта японської дитини роз-
починається з дитячого садка, дошкільні заклади не є части-
ною системи обов’язкової освіти. Порівняно з дитячим садком, 
де навчаються 60 % дітей, показник охоплення усіх дітей у по-
чатковій школі перевищує 99 %, що також підтверджує фунда-
ментальне значення початкової школи для освіти японського 
громадянина [2].

Зобов’язання забезпечити надання освіти та право на її 
здобуття закріплені у Конституції Японії та Законі про шкільну 
освіту. Ці нормативно-правові документи зобов’язують япон-
ських громадян, які мають дітей, зареєструвати їх у школах 
відповідного освітнього рівня, де з дев’яти років обов’язкової 
освіти перші шість відводяться на початкову школу.

При зарахуванні до початкової школи використовується „ві-
ково-класова” система, згідно з якою клас навчання дитини має 
відповідати її вікові. Дітей прийнято направляти у школу одразу 
ж після їхнього шостого року народження. Також, відповідно 
до цієї системи, діти не перестрибують через класи та не за-
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